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Seat No. :  _______________ 
  

ND-123 
December-2015 

B.Com., Sem.-V 

Core Elective-302 : Adv. Acc. & Auditing 

(Management Accounting – I) 
 

Time :  3 Hours]  [Max. Marks : 70 

ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ  : (1) ›÷¾Û¨Ûà ¼ÛÛ›ä÷¶ÛÛ …×ïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛ •Ûä̈ Û þùÉÛÛÙÈÛé ™öé. 
  (2) ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà…Ûé ©Û¾ÛÛÁõÛ ›÷ÈÛÛ¼Û¶ÛÛ ½ÛÛ•ÛÄõ¸Ûé þùÉÛÛÙÈÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. 
 

1. ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¼ÛÛ¤øÛ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ÈÛÅÛ¨Û ¤øïõÛÈÛÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛ©ÛÛ× ¸ÛªÛïõÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 14  

                                      ¸ÛÛïäõ-ÍÛÁõÈÛíéýÛä× 

ÜÈÛ•Û©Û 2012-13 2013-14 2014-15 

((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) 

ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé :    

  ›÷¾Ûà¶Û …¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û 5,00,000 6,00,000 6,50,000 

  ¸ÅÛÛ¶¤ø …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé 3,00,000 3,30,000 3,60,000 

  ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ 2,00,000 2,00,000 2,60,000 

˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé :    

  ÁõÛéïõ¦ø-¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 80,000 48,000 1,12,000 

  Í¤øÛéïõ 64,000 51,200 76,800 

  ÅÛé̈ ÛàÐä×ü¦øà 1,00,000 1,00,000 1,00,000 

  þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,80,000 2,16,000 1,44,000 

  ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 2,10,000 2,94,000 1,26,000 

  …•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛäïõÈÛéÅÛÛ ”Û˜ÛÛÙ 10,000 16,000 8,000 

 16,44,000 18,55,200 18,36,800 

    

þéùÈÛÛ× : ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà :    

 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 6,00,000 8,00,000 8,00,000 

  ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 3,00,000 3,00,000 3,60,000 

…¶ÛÛ¾Û©Û-ÈÛµÛÛÁõÛé :    

 ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÉÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 1,00,000 90,000 80,000 

ÅÛÛ×¼ÛÛ•ÛÛÇÛ¶ÛÛ þéùÈÛÛ× :    

  Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ 1,50,000 1,50,000 2,25,000 

˜ÛÛÅÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé :    

  ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 2,10,000 2,52,000 1,68,000 

  þéùÈÛàÐæ×ü¦øà 50,000 75,000 50,000 

  ïõÁõÈÛéÁõÛ-›Ûé•ÛÈÛÛˆ 1,50,000 79,000 61,400 

  …¶ýÛ ˜ÛÛÅÛä þéùÈÛÛ× 84,000 1,09,200 92,400 

 16,44,000 18,55,200 18,36,800 

…¬ÛÈÛÛ 
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1. (A) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ÉÛä× ™öé ? ©Ûé¶Ûä× ïõÛýÛÙ“ÛéªÛ ˜Û˜ÛÛë. 7 

     …¬ÛÈÛÛ 
  ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé …¶Ûé ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û. 
 

 (B) ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) : 4 

  (1) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé¶Ûä× ÜÈÛÊÅÛéÌÛ¨Û ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé ¸Û±ùÜ©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 
  (2) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛ ¼Ûé ÅÛ“Û¨ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
  (3) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶Ûà ¼Ûé ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
 

 (C) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶Ûà ÈýÛÛ”ýÛÛ …Û¸ÛÛé. 3 

    …¬ÛÈÛÛ 
  ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛ Ðéü©Ûä…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
 

2. ËÛà …ÛÜÉÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé Áõïõ¾Û (`̀̀̀)))) Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé Áõïõ¾Û    ((((`̀̀̀)))) 
ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 9,00,000 ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 11,70,000 

10% ¶Ûà ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 3,00,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 2,50,000 

12% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 1,00,000 ïõÛ˜ÛÛ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 40,000 

ÁõÛ”Ûà ¾ÛæïéõÅÛà ïõ¾ÛÛ¨Ûà 1,50,000 ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 60,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 1,00,000 ÅÛé̈ ÛàÐä×ü¦øà 12,000 

þéùÈÛàÐä×ü¦øà 30,000 Í¤øÛºõ¶Ûé …é¦øÈÛÛ¶ÍÛ 10,000 

¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø 6,000 ÁõÛéïõ¦ø-¼Ûêïõ¾ÛÛ× 25,000 

˜ÛäïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ¼ÛÛïõà ”Û˜ÛÛÙ 14,000 ÁõÛéïõ¦ø-ÐüÛ¬Û ¸ÛÁõ 3,000 

  ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 30,000 

 16,00,000  16,00,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 
 (1) ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé þùÁõ– 40% ™öé. 
 (2) ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé (ÈýÛÛ›÷ …¶Ûé 40% ïõÁõÈÛéÁõÛ ¸ÛÐéüÅÛÛ×¶ÛÛé)  ` 3,52,000 

 (3) ïäõÅÛ ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û (ïäõÅÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶ÛÛ 80%)  ` 14,40,000 

 (4) ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ (ïõÛ˜ÛÛ¾ÛÛÅÛ …¶Ûé ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé) ` 3,80,000 

 (5) ïõÛ¾ÛïõÛ›÷¶ÛÛ ÜþùÈÛÍÛÛé – 360 

 ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõÛé¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé : 
 (1) ˜ÛÛé””ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 
 (2) ¸ÛóÈÛÛÐüà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 
 (3) Í¤øÛéïõ¶ÛÛ Š¬ÛÅÛÛ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 
 (4) þéùÈÛÛþùÛÁõ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 
 (5) ¾ÛÛÜÅÛïõà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 
 (6) ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛé þùÁõ 
 (7) ÅÛÛ×¼ÛÛ•ÛÛÇÛ¶ÛÛ ½Û×¦øÛéÇ …¶Ûé ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©Û¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 
    …¬ÛÈÛÛ 



ND-123 3 P.T.O.  

2. (A) •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ ÜÈÛÊÅÛéÌÛ¨Û¶Ûà 7 ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé.  7 

 (B) Í¤øÛéïõ¶ÛÛ Š¬ÛÅÛÛ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 4 ÈÛ”Û©Û ÐüÛéýÛ, ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ` 5,00,000, ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 
25%, ™öéÈÛ¤ø¶ÛÛé Í¤øÛéïõ, ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛ Í¤øÛéïõ ïõÁõ©ÛÛ× ` 40,000 ÈÛµÛä ™öé. ©ÛÛé ™öéÈÛ¤ø¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ÉÛÛéµÛÛé. 4 

 (C) …éïõ ¸Ûé§øà¶ÛÛé ˜ÛÛÅÛä •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 3 : 1 ™öé. šýÛÛÁéõ ©Ûé¶Ûà Í¤øÛéïõ ÍÛÜÐü©Û¶Ûà ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ` 9,00,000 

™öé. …Û ÍÛ¾ÛýÛé ¸ÛóÈÛÛÜÐü©ÛÛ •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁ 2 : 1 ™öé …¶Ûé ¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø ÜÍÛÈÛÛýÛ¶ÛÛ ˜ÛÛÅÛä þéùÈÛÛ×  
` 2,00,000 ™öé. Í¤øÛéïõ …¶Ûé ¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ÉÛÛéµÛÛé.  3 

 

3. ¾Û¶ÛàÌÛÛ ÜÅÛ¾Ûà¤éø¦ø¶ÛÛ× ©ÛÛ. 31-3-14 …¶Ûé ©ÛÛ. 31-3-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ× ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ× ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛÛ ™öé. 14 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
31-3-14 31-3-15 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
31-3-14 31-3-15 

((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà þùÁéõïõ  ̀10 ¶ÛÛé 6,00,000 9,00,000 ¸ÛÛ–Û¦øà 1,50,000 75,000 

¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà þùÁéõïõ ` 10 

¶ÛÛé, ` 8 ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛ 
    

2,40,000 

                       

– 
›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 

ýÛ×ªÛÛé 

6,00,000 

4,50,000 

7,40,000 

7,00,000 

…¶ÛÛ¾Û©ÛÛé 3,00,000 1,60,000 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 1,20,000 – 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÉÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 1,10,000 2,20,000 Í¤øÛéïõ 1,50,000 2,20,000 

›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 80,000 50,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,60,000 1,30,000 

8% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ – 2,00,000 ÅÛé̈ ÛàÐä×ü¦øà 30,000 35,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 1,60,000 2,20,000 ÁõÛéïõ¦ø/¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 40,000 1,00,000 

þéùÈÛàÐä×ü¦øà…Ûé 50,000 20,000    

ïõÁõÈÛéÁõÛ-›Ûé•ÛÈÛÛˆ 1,00,000 1,40,000    

ÍÛäÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 60,000 90,000    

 17,00,000 20,00,000  17,00,000 20,00,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûä× ¸ÛÛÅÛ¶Û ïõÁõà¶Ûé ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ 10% ¶ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛÛ ™öé. 
ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¾ÛÛ×¬Ûà ` 3,00,000 ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ ™öé. 

 (2) ï×õ¸Û¶Ûà…é ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û¾ÛÛ×¬Ûà ÈÛ©ÛÙ¾ÛÛ¶Û ÉÛéÁõµÛÛÁõïõÛé¶Ûé 2 : 1 ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ÉÛéÁõ …Û¸ÛéÅÛÛ 
™öé. 

 (3) ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 25% ¶ÛºõÛé ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ÈÛé̃ ÛéÅÛÛ ™öé. 

 (4) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û 5% ¶ÛÛ ÈÛ¤øÛÈÛé ¶ÛÈÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ Ðü©ÛÛ. 

 (5) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ – ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û ¸ÛÁõ ` 1,00,000 …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ  
` 1,20,000 ™öé. 

 (6) •Ûˆ ÍÛÛÅÛ¶ÛÛ ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà Áõïõ¾Û ` 1,10,000 ˜ÛæïõÈÛéÅÛÛ ™öé …¶Ûé •Ûˆ ÍÛÛÅÛ¶Ûä× ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ¸Û¨Û 
˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ™öé. 

  Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶Ûé …ÛµÛÛÁéõ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-3 ¾Ûä›÷¼Û ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 
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3. (A) ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ïõÛ¾Û•ÛàÁõà ¸ÛóÈÛèÜ«Û¾ÛÛ×¬Ûà ¾ÛÇ©ÛÛ ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé : 7 

ÜÈÛ•Û©Û 
31-3-14 31-3-15 

`̀̀̀ `̀̀̀ 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÉÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 1,00,000 70,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 30,000 50,000 

15% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 1,00,000 1,50,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 60,000 50,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,20,000 90,000 

¸ÛÛ–Û¦øà 30,000 20,000 

Í¤øÛéïõ 70,000 85,000 

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÈÛ¤øÛÈÛ – 3,000 

  ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û 15% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõÛé 10% ¶ÛÛ ÈÛ¤øÛÈÛé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ Ðü©ÛÛ. 
 

 (B) ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü ¸ÛªÛïõ¶Ûà ˜ÛÛÁõ Š¸ÛýÛÛéÜ•Û©ÛÛ ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  4 
 

 (C) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÜÈÛµÛÛ¶ÛÛé ÍÛÛ˜ÛÛ× ™öé ïéõ ”ÛÛé¤øÛ× ©Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  3 

  (1) ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÛýÛ ©ÛÛé ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÛýÛ. 

  (2) ˜ÛÛÅÛä þéùÈÛÛ¾ÛÛ× –Û¤øÛ¦øÛé ¬ÛÛýÛ ©ÛÛé ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü¾ÛÛ× –Û¤øÛ¦øÛé ¬ÛÛýÛ. 

  (3) ` 50,000 ¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ÉÛÛ”Û ¸ÛÁõ ”ÛÁõà²Ûé – ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛÁõ …ÍÛÁõ ¬ÛÉÛé ¶ÛÜÐü. 

 

4. ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ïõÁõàÉ¾ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÅÛà.¶Ûä× ¾ÛÛ˜ÛÙ-2015 ¬Ûà ¾Ûé-2015 ÍÛäµÛà¶ÛÛ 3 ¾ÛÛÍÛ¶Ûä× ÁõÛéïõ¦ø 
¼Û›÷é¤ø ¼Û¶ÛÛÈÛÛé.   14 

 (1) ©ÛÛ. 1-3-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ ` 32,500. 

(2) ¾ÛÛÍÛ …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ (`̀̀̀) ïäõÅÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û (`̀̀̀) ïäõÅÛ ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÛÙ (`̀̀̀) 

 ›Û¶ýÛä…ÛÁõà 6,500 52,000 7,200 

 ºéõ¼Ûóä…ÛÁõà 9,750 65,000 9,000 

 ¾ÛÛ˜ÛÙ 16,250 78,000 12,000 

 …éÜ¸ÛóÅÛ 19,500 1,04,000 10,800 

 ¾Ûé 17,875 91,000 12,000 

 ›æ÷¶Û 16,250 97,500 9,000 

 (3) ”ÛÁõàþùà ÁõÛéïõ¦éø¬Ûà ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé …¶Ûé ïäõÅÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶ÛÛ 40% ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û µÛÛÁõÛé. 

 (4) ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶ÛÛ 50% ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¬ÛýÛÛ ¸Û™öà¶ÛÛ ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¾ÛÛ× …¶Ûé ¼ÛÛïõà¶ÛÛ 50% ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¬ÛýÛÛ ¸Û™öà¶ÛÛ 
¼Ûà›Û ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¾ÛÛ× ÈÛÍÛæÅÛÛ©Û ¾ÛÇé ™öé. 

 (5) ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 25% ¶ÛºõÛé ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
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 (6) …éÜ¸ÛóÅÛ-2015 ¾ÛÛ× …éïõ ¶ÛÈÛä× ýÛ×ªÛ ` 35,000 ¾ÛÛ× ”ÛÁõàþùÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛÉÛé. ›÷é¶Ûà ˜ÛäïõÈÛ¨Ûà Ü¦øÅÛàÈÛÁõà 
ÈÛ”Û©Ûé 80% ›÷é¤øÅÛà …¶Ûé ¼ÛÛïõà¶Ûà Áõïõ¾Û ¸Û™öà¶ÛÛ ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¾ÛÛ× ˜ÛäïõÈÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

 (7) ` 7,000 ˆ¶ïõ¾Û¤éø“Û¶ÛÛ× …éÜ¸ÛóÅÛ– 2015 ¾ÛÛ× ˜ÛäïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 

 (8) ïäõÅÛ ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ÜÍ¬ÛÁõ ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÛÙ ¾ÛÛÜÍÛïõ ` 3,000 ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. ›÷é¶Ûà ˜ÛäïõÈÛ¨Ûà ›÷é 
©Ûé ¾ÛÛÍÛ¾ÛÛ× ¬ÛÛýÛ ™öé. ˜ÛÜÅÛ©Û ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÙ¶Ûà ˜ÛäïõÈÛ¨Ûà ¸Û™öà¶ÛÛ ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¾ÛÛ× ¬ÛÛýÛ ™öé. 

…¬ÛÈÛÛ 

4. (A) …¶ÛàÍÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ¾Ûà¤éø¦ø¶ÛÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÙ¶Ûà ÈÛÌÛÙ 2014 ¶ÛÛ …×þùÛ›÷¸ÛªÛ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 7 

ÜÈÛ•Û©Û 
…¾ÛþùÛÈÛÛþù ÜÍÛ±ù¸ÛäÁõ þ¾Û¨Û ïäõÅÛ Áõïõ¾Û 

((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) ((((`̀̀̀)))) 

ÍÛéÅÍÛ¾Ûé¶Û¶ÛÛé ¸Û•ÛÛÁõ 80,000 60,000 50,000 1,90,000 

½ÛÛ¦äø …¶Ûé ïõÁõÈÛéÁõÛ 12,000 14,000 13,000 39,000 

•ÛÛé¦øÛŠ¶Û ”Û˜ÛÙ 5,000 6,000 7,000 18,000 

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 8,000 10,000 12,000 30,000 

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÙ 8,000 6,000 5,000 19,000 

›ÛÐéüÁõÛ©Û ”Û˜ÛÙ 3,000 4,000 2,000 9,000 

 1,16,000 1,00,000 89,000 3,05,000 

  2015 ¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÙ …×þùÛ›÷¸ÛªÛ ¼Û¶ÛÛÈÛ©ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ºéõÁõºõÛÁõÛé µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¶ÛÛ ™öé : 

  (1) ÍÛéÅÍÛ¾Ûé¶Û¶ÛÛé ïäõÅÛ ¸Û•ÛÛÁõ ` 50,000 ÈÛµÛÉÛé, ›÷é ªÛ¨ÛéýÛ ÉÛÐéüÁõÛé¾ÛÛ× …¶Ûä’õ¾Ûé 2 : 2 : 1 ¶ÛÛ 
¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 

  (2) ½ÛÛ¦øÛ¾ÛÛ× 15% ¶ÛÛé ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÉÛé. 

  (3) …¾ÛþùÛÈÛÛþù …¶Ûé ÜÍÛ±ù¸ÛäÁõ¾ÛÛ× ›ÛÐéüÁõÛ©Û ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× 10% ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÉÛé. 

  (4) ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û¶ÛÛ þùÁõ¾ÛÛ× 20% ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÉÛé. 2015¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÙ 
…×þùÛ›÷¸ÛªÛ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

 

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ …×þùÛ›÷¸ÛªÛÛé ïéõÈÛà Áõà©Ûé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÉÛÛé ? (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé)  4 

  (1) Š©¸ÛÛþù¶Û …×þùÛ›÷¸ÛªÛ 

  (2) ÈÛé̃ ÛÛ¨Û …×þùÛ›÷¸ÛªÛ 

  (3) ÜÉÛÁõÛȩ́ ÛÁõà ”Û˜ÛÙ …×þùÛ›÷¸ÛªÛ 

 

 (C) …×þùÛ›÷¸ÛªÛ ³ùÛÁõÛ …×ïäõÉÛ¶Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ™ö ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  3 
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5. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ þùÁéõïõ ¸Ûé¤øÛ-¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ …éïõ ïõÁõ©ÛÛ× ÈÛµÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛÛé …Û¸ÛéÅÛÛ ™öé. ©Ûé ¸Ûíéïõà ºõî©Û …éïõ ›÷ ›÷ÈÛÛ¼Û ÍÛÛ˜ÛÛé 
™öé. ÍÛÛ˜ÛÛé ›÷ÈÛÛ¼Û ¸ÛÍÛ×þù ïõÁõÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ÍÛÛ©Û)  14 

 (1) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûà Ýïõ¾Û©Û •Û¨Û©Ûà ÈÛ”Û©Ûé  

  (a) ¾ÛæÇÝïõ¾Û©Û µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé.  

  (b) –ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 

  (c) ¸Ûä¶Û:Í¬ÛÛ¸Û¶ÛÛ Ýïõ¾Û©Û µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 

  (d) ïõÛé̂  ˜ÛÛé‘õÍÛ ¶ÛàÜ©Û ¶Û‘õà ¬ÛýÛéÅÛ ¶Û¬Ûà. 

 

 (2) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ÍÛÛíé¬Ûà ÈÛµÛÛÁéõ ïõýÛÛ ¸Û“ÛïõÛÁõ¶Ûé ºõÛýÛþùÛïõÛÁõïõ ™öé ? 

  (a) ÁõÛéïõÛ¨ÛïõÛÁõÛé¶Ûé  

  (b) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõÛé¶Ûé 

  (c) ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÁõÛé¶Ûé  

  (d) ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé¶Ûé 

 

 (3) ¸ÛóÈÛÛÜÐü©ÛÛ •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ •Û¨Û©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ¾ÛÛ¤éø •Û¨ÛéÅÛà Ü¾ÛÅÛïõ©Û¾ÛÛ×¬Ûà ïõˆ Ü¾ÛÅÛïõ©Û ¼ÛÛþù 

ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 

  (a) Í¤øÛéïõ   

  (b) ¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø 

  (c) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  

  (d) ÅÛé̈ ÛàÐä×ü¦øà 

 

 (4) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõýÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ ¶ÛºõÛïõÛÁõïõ©ÛÛ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ¾ÛÛÜÅÛïõà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ  

  (b) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛ¶Û •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 

  (c) ÉÛéÁþùà¥ø ïõ¾ÛÛ¨Ûà¶ÛÛé þùÁõ 

  (d) ”Û˜ÛÙ •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 
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 (5) ©ÛÛ. 31-3-2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 40,000 …¶Ûé ©ÛÛ. 31-3-2015 ¶ÛÛ 

ÁõÛé›÷ ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 60,000 Ðü©Ûà. ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ˜ÛäïõÈÛéÅÛÛ ïõÁõÈÛéÁõÛ ` 25,000 

Ðü©ÛÛ×, ©ÛÛé ˜ÛÛÅÛä ÈÛÌÛë ¶ÛºõÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïéõ¤øÅÛà ïõÁõÈÛà ¸Û¦øÉÛé ? 

  (a) ` 40,000   

  (b) ` 25,000 

  (c) ` 60,000   

  (d) ` 45,000 

 

 (6) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ÜÈÛµÛÛ¶Û ÍÛÛ˜Ûä× ™öé ? 

  (a) ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÛýÛ ©ÛÛé ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÛýÛ. 

  (b) ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÛýÛ ©ÛÛé ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü¾ÛÛ× –Û¤øÛ¦øÛé ¬ÛÛýÛ. 

  (c) ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¾ÛÛ× –Û¤øÛ¦øÛé ¬ÛÛýÛ ©ÛÛé ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü¾ÛÛ× –Û¤øÛ¦øÛé ¬ÛÛýÛ. 

  (d) ˜ÛÛÅÛä þéùÈÛÛ¾ÛÛ× –Û¤øÛ¦øÛé ¬ÛÛýÛ ©ÛÛé ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ¬ÛÛýÛ. 

 

 (7) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÜÈÛµÛÛ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ÜÈÛµÛÛ¶Û ¼Û›÷é¤øá•Û¶ÛÛé Ðéü©Ûä þùÉÛÛÙÈÛ©Ûä× ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ¼Û›÷é¤øá•Û¾ÛÛ× …•ÛÛŠ¬Ûà ïõÛ¾Û•ÛàÁõà¶Ûä× …ÛýÛÛé›÷¶Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 

  (b) ©Ûé ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõÛé¶Ûà ¶ÛàÜ©Û…Ûé¶Ûà ïõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà…Ûé¶Ûé ¾ÛÛÜÐü©Ûà …Û¸Ûé ™öé. 

  (c) Ü¶Û©ýÛ’õ¾Û¾ÛÛ× ¬Û©ÛÛ ”Û˜ÛÛÙ…Ûé ¾ÛÛ¤éø ¾Û×›æ÷Áõà ›÷ÄõÁõà ™öé. 

  (d) ©Ûé …Û×©ÛÜÁõïõ ÍÛéÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø Ýïõ¾Û©Û ¶Û‘õà ïõÁéõ ™öé. 

 

 (8) ÁõÛéïõ¦ø …×þùÛ›÷¸ÛªÛ¶Ûà ¾ÛýÛÛÙþùÛ¶ÛÛ ÍÛ×þù½ÛÙ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ÜÈÛµÛÛ¶Û ÍÛÛ˜Ûä× ™öé ? 

  (a) ©Ûé¶Ûé ïõÛÁõ¨Ûé ÁõÛéïõ¦ø¶Ûà ÈýÛÈÛÍ¬ÛÛ îýÛÛÁéõ ïõÁõÈÛà ©Ûé ¶Û‘õà ¬Ûˆ ÉÛïõ©Ûä× ¶Û¬Ûà. 

  (b) ¾Ûæ¦øà ”Û˜ÛÙ¶Ûà ýÛÛé›÷¶ÛÛ ¶Û‘õà ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ©Ûé Ü¼ÛÅÛïäõÅÛ Š¸ÛýÛÛé•Ûà ¶Û¬Ûà. 

  (c) ÁõÛéïõ¦ø¶Ûà …ÛÈÛïõ-›ÛÈÛïõ¶ÛÛé …×þùÛ›÷ ¾ÛæïõÈÛÛ¶Ûä× ïõÛýÛÙ ¾ÛäÉïéõÅÛ ¶Û¬Ûà. 

  (d) ©Ûé ”Û˜ÛÛÙÇ ÐüÛéÈÛÛ¬Ûà ¶ÛÛ¶Ûà ¸Ûé§øà…Ûé ©Ûé …¸Û¶ÛÛÈÛà ÉÛïõ©Ûà ¶Û¬Ûà. 
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 (9) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà …Û•ÛÛ¾Ûà ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø Š©¸ÛÛþù¶Û ¼Û›÷é¤ø ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõà ÁõÐüà ™öé ©Ûé ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà …Û¸Ûé 

™öé : 

  ¼Û›÷é¤ø ¾Ûä›÷¼Û ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 15000 …éïõ¾ÛÛé, ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 1000 …éïõ¾ÛÛé, …Û”ÛÁõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 3000 

…éïõ¾ÛÛé. Š©¸ÛÛþù¶Û ¸ÛóÜ’õýÛÛ …é ¸ÛóïõÛÁõ¶Ûà ™öé ïéõ ©Ûé¾ÛÛ× ©ÛíéýÛÛÁõ ¬ÛýÛéÅÛÛ …éïõ¾ÛÛé¶ÛÛ× 15% …éïõ¾ÛÛé ¶ÛïõÛÁõÛýÛ 

™öé. ©ÛÛé ¼Û›ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛ×•Û ¸ÛäÁõà ïõÁõÈÛÛ ïéõ¤øÅÛÛ× …éïõ¾ÛÛé¶Ûä× Š©¸ÛÛþù¶Û ïõÁõÈÛä× ›Ûé̂ …é ? 

  (a) 18000 …éïõ¾ÛÛé   

  (b) 17000 …éïõ¾ÛÛé 

  (c) 20000 …éïõ¾ÛÛé  

  (d) 15300 …éïõ¾ÛÛé 

 

___________ 
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Seat No. :  _______________ 
  

ND-123 
December-2015 

B.Com., Sem.-V 

Core Elective-302 : Adv. Acc. & Auditing 

(Management Accounting – I)  
 

Time :  3 Hours]  [Max. Marks : 70 

Instructions : (1) Figures to the right side indicate marks. 

   (2) Show necessary calculations in support of your answer. 
 

1. From the following information of a BATA Co., prepare statements showing Trend 

Percentages.  14 

                                               Balance Sheet 

Particulars 
2012-13 2013-14 2014-15 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Fixed Assets :    

  Land & Building 5,00,000 6,00,000 6,50,000 

  Plant & Machinery 3,00,000 3,30,000 3,60,000 

  Furniture 2,00,000 2,00,000 2,60,000 

Current Assets :    

  Cash & Bank 80,000 48,000 1,12,000 

  Stock 64,000 51,200 76,800 

  Bills Receivable 1,00,000 1,00,000 1,00,000 

  Debtors 1,80,000 2,16,000 1,44,000 

  Investments 2,10,000 2,94,000 1,26,000 

  Prepaid Expenses 10,000 16,000 8,000 

 16,44,000 18,55,200 18,36,800 

    

Liabilities : Share Capital    

  Equity Share Capital 6,00,000 8,00,000 8,00,000 

  Pref. Share Capital 3,00,000 3,00,000 3,60,000 

Reserve and Surplus :    

  Profit & Loss Account 1,00,000 90,000 80,000 

Long-term Capital :    

  Debentures 1,50,000 1,50,000 2,25,000 

Current Liabilities :    

  Creditors 2,10,000 2,52,000 1,68,000 

  Bills payable 50,000 75,000 50,000 

  Provision for Tax 1,50,000 79,000 61,400 

  Other current debts 84,000 1,09,200 92,400 

 16,44,000 18,55,200 18,36,800 

OR 
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1. (A) What is Management Accountancy ? Discuss its scope. 7 

     OR 

  Explain the difference between Financial Accountancy and Management 

Accountancy. 

 

 (B) Write in brief (any two) : 4 

  (1) Explain any two methods of analyzing Financial Statements. 

  (2) Write two characteristics of Management Accountancy. 

  (3) Write two Limitations of Management Accountancy. 

 

 (C) Definition of Management Accountancy. 3 

    OR 

  Purposes of preparing Financial Statements. 

 

 

2. The following is the summarized Balance Sheet of Ashik Co. Ltd. as on 31-3-2015. 14 

Liabilities `̀̀̀ Assets `̀̀̀ 

Equity Share Capital 9,00,000 Fixed Assets 11,70,000 

10% Pref. Share Capital 3,00,000 Debtors 2,50,000 

12% Debentures 1,00,000 Stock of Raw materials 40,000 

Retained earnings  1,50,000 Stock of finished goods 60,000 

Creditors 1,00,000 Bills Receivable 12,000 

Bills payable 30,000 Advance to Staff 10,000 

Bank overdraft 6,000 Cash at Bank 25,000 

Unpaid expenses 14,000 Cash on hand 3,000 

  Underwriting Commission 30,000 

 16,00,000  16,00,000 

 Additional Informations : 

 (1) Rate of Gross profit – 40%. 

 (2) Net Profit (Before interest and 40% taxes)  ` 3,52,000 

 (3) Total Credit Sales (80% of the total sales)  ` 14,40,000 

 (4) Opening Stock (Finished and raw materials) ` 3,80,000 

 (5) Total working days are – 360 

 Calculate the following Ratios : 

 (1) Net Profit Ratio 

 (2) Liquid Ratio 

 (3) Stock Turnover Ratio 

 (4) Debtors Ratio 

 (5) Proprietary Ratio 

 (6) Return on equity share capital Ratio 

 (7) Long term funds and fixed assets Ratio. 

    OR 
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2. (A) Seven limitations of Ratio Analysis.  7 

 (B) Stock turnover is 4 times, Sales ` 5,00,000, Gross profit is 25% on cost, Closing 

stock is ` 40,000 more than Opening Stock. Find out the Closing Stock. 4 

 (C) Current ratio of a firm is 3 : 1, while its current assets including stock are                     

` 9,00,000. At that time its liquid ratio is 2 : 1, while current liabilities except 

bank overdraft are of  ` 2,00,000.  3 

  Find the value of Stock and Bank overdraft. 

 

3. The following are the summarized Balance Sheet of Manisha Ltd. as on 31
st
 March, 

2014 and 31
st
 March, 2015.  14 

Liabilities 
31-3-14 31-3-15 

Assets 
31-3-14 31-3-15 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Equity Shares of  ̀10 each 6,00,000 9,00,000 Goodwill 1,50,000 75,000 

Pref. Share Capital ` 10 

each, ` 8 paid 

    

2,40,000 

                       

– 

Land-Buildings 

Machinery 

6,00,000 

4,50,000 

7,40,000 

7,00,000 

Reserves 3,00,000 1,60,000 Investments 1,20,000 – 

Profit & Loss Account 1,10,000 2,20,000 Stock 1,50,000 2,20,000 

Securities Premium 80,000 50,000 Debtors 1,60,000 1,30,000 

8% Debentures – 2,00,000 Bills Receivable 30,000 35,000 

Creditors 1,60,000 2,20,000 Cash & Bank 40,000 1,00,000 

Bills payable 50,000 20,000    

Tax-provisions 1,00,000 1,40,000    

Proposed Dividend 60,000 90,000    

 17,00,000 20,00,000  17,00,000 20,00,000 

 Additional Informations : 

 (1) After fulfillment of Company Law Provisions, Preference Shares are redeemed at 

10% redemption. Premium ` 3,00,000 is transferred from General Reserve to 

Capital redemption fund. 

 (2) The company has issued bonus shares at 2 : 1 to present equity shareholders from 

capital redemption fund. 

 (3) Investment are sold at a profit of 25% on selling price. 

 (4) New debentures were issued at 5% discount during the year. 

 (5) Depreciation provided during the year for Land and Building is ` 1,00,000 and 

Machinery ` 1,20,000. 

 (6) ` 1,10,000 have been paid as tax for the last year and the amount of proposed 

dividend of the last year has also been paid. 

   From above mentioned informations, prepare Cash Flow Statement as per 

Accounting Standard No. 3. 

OR 
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3. (A) Calculate Cash Flow from Operating activities from the following details : 7 

Particulars 
31-3-14 31-3-15 

`̀̀̀ `̀̀̀ 

Profit & Loss Account 1,00,000 70,000 

General Reserve 30,000 50,000 

15% Debentures 1,00,000 1,50,000 

Creditors 60,000 50,000 

Debtors 1,20,000 90,000 

Goodwill 30,000 20,000 

Stock 70,000 85,000 

Debenture discount – 3,000 

  During the year, 15% Debentures were issued at 10% discount. 

 

 (B) State the Four usefulness of a Cash Flow Statement.  4 

 

 (C) Whether the following statement are true or false.  3 

  (1) Cash flow increases due to increase in current assets. 

  (2) Cash flow decreases due to decrease in current liabilities. 

  (3) Purchased goods of ` 50,000 on Credit. No effect on cash flow. 

 

4. From the following information of Karishma Co. Ltd., prepare cash budget for the three 

months from March to May 2015.  14 

 (1) On 1-3-15 Cash & Bank Balance ` 32,500. 

(2) Month Closing Stock 

(`̀̀̀) 

Total Sales 

(`̀̀̀) 

Total Overhead 

expenses (`̀̀̀) 

 January 6,500 52,000 7,200 

 February 9,750 65,000 9,000 

 March 16,250 78,000 12,000 

 April 19,500 1,04,000 10,800 

 May 17,875 91,000 12,000 

 June 16,250 97,500 9,000 

 (3) Purchases are made for cash. Assume 40% of total sales as cash sales. 

 (4) 50% of credit sales collected in the month after sales and remaining 50% in the 

second month after sales. 

 (5) Goods are sold at profit of 25% on sales price. 
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 (6) A new machine is to be brought ` 35,000 in April-2015, the payment of which is 

made 80% against delivery and the remaining amount in the subsequent month. 

 (7) Income-tax paid for ` 7,000 in April – 2015. 

 (8) Total overhead expenses included monthly fixed overhead expenses of ` 3,000 

which is paid in the same month. Variable overhead expenses are paid in the 

subsequent month. 

OR 

4. (A) The data regarding selling expenses of Anisa Company for the year 2014 are as 

under :   7 

Particulars 
Ahmedabad Siddhapur Daman Total 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Salesman’s Salary 80,000 60,000 50,000 1,90,000 

Rent and tax 12,000 14,000 13,000 39,000 

Warehouse expenses 5,000 6,000 7,000 18,000 

Commission on sale 8,000 10,000 12,000 30,000 

Selling expenses 8,000 6,000 5,000 19,000 

Advertisement expenses 3,000 4,000 2,000 9,000 

 1,16,000 1,00,000 89,000 3,05,000 

  During the year 2015 budget period, the following changes are to be considered : 

  (1) Salesman’s total salary will increase by ` 50,000, which would be increased 

in all three cities in proportion of 2 : 2 : 1 respectively.  

  (2) Rent will increase by 15%. 

  (3) In Ahmedabad and Siddhapur advertisement expenses will increase by 10%. 

  (4) Sales commission is to be increased by 20%. Prepare the selling expenses 

budget for the year 2015. 

 

 (B) How will you prepare following Budgets ? (any two)  4 

  (1) Production Budget 

  (2) Sales Budget 

  (3) Overhead Expenses Budget 

 

 (C) Discuss any six limitations of Budgetary control.  3 
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5. For each of the following sub-questions more than one answers are given, out of which 

only one answer is correct. Select the correct answer. (any seven) 14 

 (1) In Management Accountancy, during assets valuation which of the following is 

considered on their 

  (a) Basic price  (b) Price after depreciation 

  (c) Replacement value (d) Policy is not decided 

 

 (2) To whom, Management Accountancy is most useful ? 

  (a) Investors  (b) Directors 

  (c) Shareholders  (d) Creditors 

 

 (3) While calculating Liquid Ratio, which assets will be excluded from Current 

Assets ? 

  (a) Stock   (b) Bank Overdraft 

  (c) Debtors  (d) Bills receivable 

 

 (4) From the following, which ratio is not Profitability Ratio ? 

  (a) Proprietary Ratio (b) Operating Ratio 

  (c) Earning per share (d) Expenses Ratio 

 

 (5) Provision for taxation was ` 40,000 on 31-3-2014 and ` 60,000 on 31-3-2015. 

Income tax of ` 25,000 was paid during the year. Then how much provision for 

taxation should be made during the year ? 

  (a) ` 40,000  (b) ` 25,000 

  (c) ` 60,000  (d) ` 45,000 

 

 (6) Which of the following statements is correct ? 

  (a) Cash flow increase due to increase in Current Assets. 

  (b) Cash flow decreases due to increase in Current Assets. 

  (c) Cash flow decreases due to decrease in Current Assets. 

  (d) Cash flow increases due to decrease in Current Liabilities. 
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 (7) Which of the following is not a purpose of budgeting ? 

  (a) Budgeting forces advance planning. 

  (b) It communicates management’s policies to subordinates. 

  (c) It requires approval for routine spending. 

  (d) It establishes prices for internal services. 

 

 (8) Which of the following statements is true in the context of limitations of Cash 

Budget ? 

  (a) It is not possible to decide as to when cash has to be raised with the help of 

cash budget. 

  (b) It is of no use in planning capital budget plan. 

  (c) It is not difficult to estimate cash receipt and payments. 

  (d) As it is expensive, small firms cannot adopt it. 

 

 (9) A company is preparing a production budget for the next year. The following 

information is relevant : 

  Budgeted sales 15000 units, Opening Stock 1000 units, Closing Stock 3000 units. 

The production process is such that 15% of the units produced are rejected. What 

is the number of units required to be produced to meet the demand. 

  (a) 18000 units  (b) 17000 units 

  (c) 20000 units  (d) 15300 units 

_______ 
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